



有一种遗憾叫有口难言,有一种思念叫望眼欲穿,有一种心痛叫刻骨铭心,有一种感情叫大爱无言。

# 父爱无边

采访人:晚报记者 原昆鹏 实习生 陈海寅  
讲述人:强子,男,26岁,学生

又是一年父亲节,每年的这个时候,我都陪伴在父亲左右,可是今年,却让我有了一种不可名状的痛。2007年10月10日,在这个原本应该很平常的日子里,爸爸永远地离开了我。

在爸爸离开的时间里,我每时每刻都在刻意回避这个让我无法接受的残酷事实。我努力让自己不看、不说、不回忆关于爸爸的一切,想用时间来治愈自己心中那痛失父爱的锥心之疼。但是,随着时间的流逝,我发现时间并不是治疗伤口的金疮药,自己内心深处伤口上的那层痂,不经意间就会被揭开,那种钻心的疼痛常常让我几将窒息。每次回想起爸爸,那种深藏在内心深处的愧疚、悲伤、痛苦的感觉,就一起涌上心头……

## 谆谆教诲,父爱为我撑起成长路上的一片天

爸爸是一个普普通通的农民,一辈子辛辛苦苦劳作、勤俭持家,靠着种地和编柳筐养育了我们弟兄两个。他节俭缩食供我们弟兄俩读书、给我们盖房子,让我们一直过着平凡而幸福的生活。爸爸性格耿直,乐于助人,字比我写得都漂亮。他才智聪颖,口才流利,任何问题都能分析得入木三分,常能切中问题的要害,使得乡亲们为之折服,所以村里谁家有什么事都愿找爸爸商量,左邻右舍谁家发生了纠纷,也愿找爸爸去调解。在爸爸的身上,有太多的东西值得我终生去回味;爸爸的一生,如同一面镜子,让我学会了坦然接受生活的艰辛和曲折,让我清楚地认识到人性所具有的脆弱与高贵。

也许在别人的眼里,爸爸只是一个普通的农民,一辈子没有做过什么轰轰烈烈的大事,也没有给我们的人生提供一个很好的平台。但是,在我眼里,爸爸却是最伟大的,他在我们弟兄两个身上倾注了毕生的心血。为了让我们过上幸福、安定的生活,爸爸在他短

暂的一生中,给家里盖了六次房子。仅靠种地打粮食的收入,有几个农民能够做到这些?而爸爸就是靠着平时省吃俭用,靠着比别人付出更多的辛劳,尽他的最大努力,为我们做到了。去年春天爸爸对村子里的几个在外打工的小青年说的话,让我在之后的日子里,每当想起来就会不由自主地心酸。爸爸说:“你们现在比我们那时候好多了,你们把地里的庄稼种好后,利用农闲可以出去打工挣钱,我们那时候没有地方去打工,想挣个活钱,就只有起早贪黑地编柳条篮子,然后拿到集上去卖,换成钱补贴家用。”直到现在,想起爸爸这番话,我也会不由自主地眼角潮湿。爸爸这辈子,为了这个家受了太多的罪,吃了太多的苦!

初中毕业后,我没有选择读高中,而是上了一所中专,因为读中专可以让我尽快地走入社会,挣钱养家糊口。那时候,家里的情况不太好,同龄人中比我家境好很多的同学都辍学出去打工挣钱了。当时,我也想出去打工,挣钱贴补家用。但是爸爸却坚决不同意,爸爸说他和娘一辈子吃苦受累就是想让我们弟兄俩过得比他好,他就是砸锅卖铁,也要供我读书。就这样,我带着爸爸和娘的殷切期望,踏上了出门求学的道路。在送我去学校的路上,爸爸告诉我:“咱们农村的孩子,要想走出去,改变自己的命运,只有努力读书这一条路可走。”

三年的中专是我人生的重要转折点,让我这个农村的孩子第一次有机会接触到大城市,并在这里学习、生活,成长为一名有理想的青年。在学校里,我努力学习,在顺利完成中专学业的同时,通过自己的努力,拿到了郑州大学行政管理专业自考大专文凭。由于有了这个文凭,在2003年中专毕业的时候,我天真地以为凭借自己的大专毕业证,再加上自己的能力,就可以在社会上找到一份不错的工作,于是我放弃了学校保送上大学的机会,选择了参加工作。但是,

现实的残酷迅速击溃了我那仅存的一点自信,因为不是全日制大专毕业生,我连参加市里公务员考试的资格都没有。当时,我已经无路可走了,绝望到了极点,整天待在家里,什么事也不想做。爸爸看在眼里,急在心头,他安慰我,让我不要着急,天无绝人之路,只要努力,总会有办法的。那段时间,爸爸给了我很多鼓励,让我又重新树立起生活的信心。那一年,市委组织部第一次招考大学生村官,爸爸偷偷地给我报了名。刚开始的时候,我还想不通,不愿意去参加考试,想想自己好不容易考出了农村,再回到农村去,心里面很不是滋味。爸爸安慰我说:“强,你聪明,又有上进心,无论在什么地方,只要你去努力,都会有一个好前程的。谁的路都不会一帆风顺,忍一忍困难就过去了。”于是,在这种情况下,我考上了我们那里的大学生村官并以自己优异的成绩被抽调到乡政府帮忙,这一干就是四年。

## 殷殷期盼,父爱伴我走过漫漫求学路

由于我是在基层政府且从事的是文字材料工作,所以平时除了给领导写汇报材料外,还有大量的空闲时间可以自己支配。爸爸就鼓励我多看书,要有自己的一技之长。爸爸说现在无论是在什么单位,有能力的人才是最受欢迎的。就这样,在爸爸的鼓励下,我参加了自学本科考试。当时我的工资低且还常常不能按时发,没有钱买书,爸爸就从微薄的收入中挤出钱给我,让我拿去买书,看着那把零钱,我不忍心去接,自己这么大了,不但不能挣钱贴补家里,还要再向家里要钱,心里特别难受。看着爸爸日渐苍老的面颊,我真的很想哭,但是我忍住了,我暗下决心,要用行动来报答爸爸,我要让家人过上幸福、安乐的生活。于是,在爸爸的支持下,我开始了漫漫的自学路。

我没有上过高中和大学,

再加上自己初中时英语基础没打好,所以,要想考过自考本科的英语,对于我来说,实在是太难了,但是,每当我看到爸爸那充满殷切希望的目光,我就知道自己不能放弃,只能更加努力。要想飞得更高,就要比别人付出得更多。我借来了同学的高中英语课本,从第一册开始,背单词,背课文。我不聪明,只有靠边读边写的笨方法来完成这些。北方的冬天长夜漫漫,农村又没有暖气,晚上只能躺在被窝里看书,爸爸每次都会给我装一个热水袋,让我取暖。爸爸的热水袋伴随了我四年,也温暖了我四年。就是靠着爸爸的支持和自己的努力,我以每次四科全过的速度在两年内考完了本科的所有课程,2005年7月通过论文答辩,2005年12月拿到了本科毕业证书。

就在我庆幸自己顺利拿到本科毕业证并要松口气的时候,一个更加艰难的挑战又摆在了我的面前。我们村里,在近三年时间里,连续考上了十几个研究生,有几个还是我小时候的玩伴。看到这些,我有些自惭形秽。村里人对这些考上研究生的学生及其家人都是另眼相看,而对我这个不是全日制大学毕业的“冒牌”大学生,却不屑一顾。也许是要圆自己的全日制大学梦,也许是要为自己、为家人争一口气,也许是要赌气给那些曾经轻视自己的人看,也许是为了毕业后找一份更好的工作,总之,在一段时间的迷茫过后,在爸爸的鼓励下,我毅然做出了让所有认识我的人都不知天高地厚的决定——考研。

决定考研的时候,已经是2006年10月份了。当时网上报名马上就要结束了,而且没有人指导,只能靠自己在网上查一些资料,于是,我匆匆地报了河南大学。专业书都还没有认真看过几遍,又匆匆地上了考场。毫无意外,我的第一次考研以失败而告终,很遗憾也很让我伤心,但是,总分338分,英语45分、政治74分的成绩也让我有了一丝欣慰。失败后,我没有灰心失望,因为我不能辜负爸爸对我的期望。于是我再接再厉,又参加了2007年元月的研究生入学考试,以英语54分、总分362分的成绩通过了初试,又以优异的成绩通过了学校的复试考核,成为了这所院校的公费研究生。我憧憬多时的梦

终于变成了现实,拿到通知书的那一刻,我百感交集。

## 痛失父爱,那个最爱我的人远去了

就在我刚刚走出人生低谷,就要迈向光明前景的时候,灾难却毫无预兆地发生了。我来学校读书还不到一个月,一天突然接到弟弟的电话,说爸爸病了,现在已经送往医院抢救,希望我赶快回去。我匆忙向老师请了假,连夜坐车赶往医院,一路上我一直在默默地祈祷,期盼着这样能牵住爸爸就要游走的灵魂。可是等我到了医院,爸爸已经在重症监护室了。爸爸突发脑溢血,经医生及时抢救,暂时保住了性命,但是还没有脱离危险。当我看到爸爸昏迷着躺在病床上的时候,我的泪水止不住地流了下来。我哽咽着喊了几声爸爸,大概是听出了我的声音,爸爸艰难地睁开了双眼,眼神是那么虚弱,那么无助,他一直在等我回来,在等着看他儿子最后一眼。当时,爸爸的情绪很激动,在我面前号啕大哭起来,我担心爸爸情绪激动加重他的病情,就从病房里出来了。后来护士告诉我们,爸爸哭了很长的时间,一直到后来昏迷了都还在流泪,听到这些话,我感觉心都碎了……

虽然医院尽力抢救,但是爸爸还是走了,永远地离开了我们。走的前一晚,我和弟弟用热水为爸爸擦脸、擦身子,爸爸像有什么话要对我们说,但不管怎样努力他也说不出了一句话了。看着爸爸的眼睛,我的眼泪止不住地往下流,我知道,这是爸爸在给我们弟兄俩交代后事。我对爸爸说:“我一定会照顾好家里的,您就放心吧!”当我说这句话的时候,我看到爸爸的眼神里透露出一种欣慰。凌晨3时40分,爸爸的心跳停止了,我跪在床边,放声痛哭起来,但是,纵然眼泪流尽,也无法让我再去回报爸爸对我的养育之恩了。

爸爸走了,永远地从他疼爱的儿子的生命里消失了,在我还没有任何心理准备的情况下,生离死别的残忍就过早地降临在我的身上。在爸爸离开的那个时刻,我和弟弟握着他的双手,抚摸着依旧温暖的脸庞,在床前任热泪长流。可是,儿子的眼泪留不住爸爸的生命,我必须面对一个无法改变的残酷事实——世上最爱我们的那个人走了,永远永远地走了……以前,我觉得人生没有什么困难和无奈,所有的一切都是可以克服的,但现在我明白了,看着爸爸离自己远去,而我想留却怎么也留不住,那种感觉,真是痛彻心扉。

推开熟悉的家门,从此不再有爸爸的身影,这是怎样的一种悲哀。爸爸,天国的您可曾知道儿子的无助和孤单?您的灵魂能否听到儿子的呼唤?爸爸,您走了,去了另一个世界,带走了人世间的关爱,也带去了儿女对父亲一生的依靠。漫漫的长夜,摇曳的灯光,让儿子相信有一个地方叫天堂。冥冥之中仿佛听到爸爸在说:“你要坚强,好好学习,照顾好奶奶和娘、照顾好弟弟一家,自己早日成家立业……”

爸爸,从那以后,我们阴阳两隔再也不能相见,相会也只能是在梦中了。爸爸,您的儿子再也没有一个完整的、温暖的家。虽然我们知道了,您早晚有一天要离开我们,可是,我们没有想到,这一天却如此过早地降临。爸爸,您把爱都给了我们,如今我们却不能再知道您的苦与乐。

爸爸,您完成了作为一个父亲的职责,可儿子们却有太多太多未了的心愿……在我们刚刚有能力去报答您和娘的养育之恩时,我们弟兄两人却痛失父爱,这是我们兄弟俩今生永远的伤痛。儿子的世界里不能没有爸爸,人如果真的还有来世,爸爸,我们还做父子,让我把今生未能回报的恩情,来生一起报答,愿您在天堂一路走好!

情系今生 我心永恒  
**周大生珠宝**  
中国驰名商标 中国名牌  
本栏自由 老区海韵一楼 15939207104  
周大生珠宝协办 新区燕莎一楼 13903923380

## 便民服务电话

- 淇河家政洗涤公司:清洗宾馆、酒店、单位、家庭布草、窗帘、台布等:13939258180
- 利民家政(保洁、搬家、洗地毯、疏通等):3298881 15939231199
- 专业疏通大中型污水管道、清理化粪池:13030393419
- 淇河家政:3360777
- 东方家政(水电暖安装、钻孔、清洁打蜡):

- 3951778 13569631600
- 商顺文一周钢笔字速成:13663922918 (全国连锁,统一教材)
- 三灵开锁公司(现改锁师):6663030
- 鹤壁市驾校:3367050 13939207503
- 鑫昌汽修 24小时急救:3338572 13343928572
- 京鹤汽车修理厂清障车、吊车 24小时救援:3311326 3314348
- 市中医院急救:3353120 3378503 (康复科) 2659562(精神科) 2659966(汤河分院)
- 鹤煤集团第二职工医院急救:2816120

- 2916666
- 按摩医院肛肠科(马佩凯):2647015 (老区)3320085(新区)
- 范氏骨科:3313380(新区)2191801(老区)
- 张志刚皮肤病专科:13939285245
- 东海渔港订餐:3382222
- 老根山庄订餐:3366666
- 百翼蜂产品销售:3308229 3308186
- 佳能数码相机销售:13939279001
- 水宜生微电解制水器:13323926333
- 皇明太阳能销售、售后:3367711 6995288
- 法律服务、法律顾问:13569646398

- 法律服务、法律咨询:13939290016
- 各种液压平台、铝合金梯:13603929964
- 鹤壁特产黄河古陶:3333598 3939518
- 销售安装多种花瓶柱围栏(水泥制品):13303920444 13303924173
- 日报编辑部:3313871 3313873(热线)
- 晚报编辑部:3312941 3313880(热线)
- 报纸广告、发行:3313877 3319180
- 供水投诉:3368855
- 印刷:2189908 3189936
- 大河鹤壁网:13503929602